

ТАЪРИХ ИСТОРИЯ

*Саидов Абдукахор,
д.и.н., главный научный сотрудник
Института истории, археологии и
этнографии им. А. Дониша АН РТ*

ТОРГОВО-ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ СВЯЗИ ТИМУРИДОВ С ИНОСТРАННЫМИ ГОСУДАРСТВАМИ

Постоянные завоевательные походы, расширение территориальных владений, насильственный захват и ограбление завоеванных стран способствовали экономической и военной мощи государства Тимура и ряда правителей из его потомства, что привело к расширению представительного влияния Хорасана и Мавераннахра. Все это вызвало стимулирующее действие на расширение дипломатических отношений и развитие внешнеторговых связей с другими странами.

В конце XIV – начале XV веков, когда Тимур находился в апогее своей славы, заметно оживляются торговые и посольские связи Мавераннахра и Хорасана с некоторыми ближними и дальними странами. В 795 г.х. / 1392-1393 г. для установления дружеских и мирных отношений из Самарканда в Сирию и Египет был отправлен с посланием Саваи (1, 689).

Во время похода Тимура в Индию 16 числа месяца джумади-II 801 г.х. / 23 февраля 1399 г., когда он находился в местности Паила, недалеко от Джамму, к нему прибыл посол правителя Кашмира Искандар-шаха и преподнес ему ценные подарки, а также три тысячи лошадей, и пожелал установить с ним дружеские отношения (1, 793).

В планы Тимура входило установление и укрепление торговых связей с ближними и дальними зарубежными странами. Так, 1 августа 1402 г. он отправил послание французскому королю Карлу VI, в котором, в частности, говорилось: «А затем следует, чтобы вы послали своих купцов в эту страну, и мы им окажем почет и милости, а наши купцы да направляются в ту сторону, и им также следует оказать почет и уважение. И пусть им никто не причинит насилия и /от них не потребуют/

большого, так как мир, благодаря купцам, благоустраивается» (10, 143).

В этот период особую роль в установлении торговых и посольских отношений сыграл город Самарканд, который был расположен на важном пути мировой торговли из Китая в страны, прилегающие к Средиземному морю, и в Индию. В путевых заметках Руй Гонсалеса де Клавихо, где рассказывается о путешествии испанского посольства в Самарканд в 1403-1406 гг., имеются ценные сведения о торговле Тимуридов с зарубежными странами. В частности, этот автор сообщает следующее: «Сюда /т.е. в Самарканд/ сходятся каждый год, особенно в июне, июле и августе месяце, большие караваны верблюдов, привозящие много товаров. А караваны у них означают то же самое, что у нас обоз из /вьючных/ животных. Этот город ведет большую торговлю и приносит большой доход царю. Каждый год сюда приходят купцы из Малой Индии, привозящие много пряностей; их лучшие мелкие сорта, не отправляемые в Сирию, такие, как гвоздика, мускатный орех, кинамон, манна, скорлупа мускатного ореха и многие другие, /очень/ ценные продукты, которые не везут в Александрию и которые там не встретить. Кроме того, туда привозится большая часть шелка, вырабатываемого в Гиляне, земле, находящейся рядом с морем Баку (Каспийским), где каждый год его выделяется в достаточном /количестве/.

А этот шелк Гиляна идет в Дамаск, в сирийскую землю, в Турцию, в Зафу (Кафу) и другие места. Еще привозят сюда шелк, выделяемый в земле Хамахи (Шемахи); в этом месте производится много шелку, и туда за ним приезжают купцы, даже венецианские и генуэзские» (8, 80).

Особенно была оживленной торговля с Китаем. Китайские купцы были крайне заинтересованы в расширении торговли с Западом. В 1387 г. Тимур отправил в Китай свое посольство во главе с Мавлана Хафизом. Посольство представило в виде «дани» 15 коней и двух верблюдов. Кони и верблюды после этого присылались в качестве дани ежегодно. В 1392 г. к обычной дани были добавлены куски материи. В 1394 г. было послано в Китай 200 коней. С одним из посольств было отправлено в Китай около 1000 коней. Китайцы в ответ на эти дары посылали драгоценные камни и бумажные деньги. Посольство Китая во главе с Ань Чжи-дао и Го Цзи было отправлено в Самарканд в 1395 г. Это посольство несколько задержалось и вернулось в Китай только после смерти Тимура (4, 67).

Между государствами были установлены торгово-дипломатические связи. Каждые два-три года в Самарканд и Герат прибывали китайские послы, а в Китай направлялись послы Мавераннахра и Хорасана.

Торговцы из Китая привозили свои товары в Самарканд, где имелся большой спрос на них. По сообщениям Руй Гонсалеса де Клавихо, из Китая караваны с китайскими товарами прибывали в Самарканд через Индийский океан и везли много жемчуга, рубинов и пряностей. Затем отсюда их развозили в другие места (8, 81). Во время пребывания испанского посольства в Самарканде из Китая пришло около восьмисот верблюдов, груженных товарами (8,141).

В расширении международных торговых связей Мавераннахра и Хорасана с Китаем большую роль сыграл регулярный обмен послами между государствами. В 1409 году из Герата и Самарканда были отправлены послы в Китай, а в 1412 г. из Китая в Герат прибыло китайское посольство. Послы привезли с собой письмо китайского императора, где было отмечено, что необходимо содействовать развитию

дружеских отношений между странами (11. Т.3, 559-561; 2, 158-159). После достигнутого взаимопонимания китайские послы вернулись на родину, и вместе с ним был отправлен в Китай посол Тимуридов шейх Мухаммад Бахши, который доставил китайскому владельцу письмо, где было отмечено, чтобы тот позаботился о безопасности дорог, соединяющих Китай с Мавераннахром и Хорасаном и чтобы купцы без страха обменивались своими товарами (11. Т.3, 463-468; 2, 161-164).

В 1413-1421 гг. между Мавераннахром, Хорасаном и Китаем были установлены прочные дипломатические связи. Так, в состав одного из посольств, которое пребывало в Пекине с декабря 1420 г. до мая 1421 г., входил Ходжа Гиясуддин Наккаш, которому было поручено составить дневник посольства, который является одним из самых подробных и популярных мусульманских сочинений о Китае, которым пользовался Хафиз Абру. При обмене послами китайский император всегда призывал тимуридских правителей прекратить ссоры и заключить мир (11. Т.4, 817-818; 2, 327-328; 4, 118).

Во второй четверти XV в. обмен посольствами стал намного реже. Китайский император в письме Шахруху связал это со смутами, происходившими в его государстве (5, 285).

По сообщениям письменных источников, в этот период оживленная торговля осуществлялась в трех направлениях: в Китай, Южную Индию и Египет. Туда отправлялись крупные посольства, в состав которых, кроме представителей гератского правительства, входили также и представители местных властей. В грамотах, которыми обменивались правители, особо подчеркивалась желательность развития торговли и обмена между странами. Специальные секретари при посольствах вели дневники, в которых подробно описывались дороги, станции, морские гавани, техника отдельных отраслей ремесленного производства. Исторические хроники отмечали как обыденное явление прибытие многих ответных посольств и караванов иностранных купцов в столицы тимуридских владений (7, 344).

В 1439 г. султан Египта Аз-Захир Сайфуддин Чакмак-бек отправил в Герат своего посла по имени Джиджабука, который прибыл туда 15 ноября 1439 г. В письме, посланном на имя Шахруха, он просил об упрочении дипломатических и торговых отношений между странами (2, 483-487). В 1444 г. в Египет было отправлено ответное посольство Шахруха во главе с Сайидом Шамсуддином Мухаммадом Замзами, которое торжественно встретил сам правитель Египта (2, 531-532). Через год в Египет были отправлены в качестве послов две известные и уважаемые в стране личности того периода – шейх Нуруддин Мухаммад ал-Муршиди и мавлана Шамсуддин Мухаммад Абхари (2, 563).

Оживленная торговля была установлена и с Индией. Индийские купцы привозили в Мавераннахр и Хорасан разные пряности, такие как мускатный орех, гвоздику, имбирь, корицу, манну и многое другое (2, 140).

В 845 / 1441-1442 г. в Индию ко двору Биджингара было отправлено посольство, во главе которого стоял историк Абдураззак Самарканди. Он оставил интересное описание своего путешествия в Индию через Кирман, Ормуз и Персидский залив в историческом труде «Матла' ас-са'дайн ва маджма' ал-бахрайн» («Место восхода двух счастливых созвездий и место соединения двух морей»). При возвращении посольства Биджингар отправил ответное посольство в Герат. Обмен такими посольствами имел

огромное торгово-экономическое и культурное значение, а чтение описаний подобных путешествий расширяло географические представления людей того времени и содействовало росту у них уважения к другим народам и их культуре (6, 380).

Торговые и посольские связи были установлены и с Москвой. По сведениям Абдурразака Самарканди, в 1464 г. из Москвы в Герат прибыло посольство Ивана III (9, 30-31; 7, 344). В Самарканд прибывали посольства также из стран Западной Европы, в том числе франков. Так, по сообщениям вышеупомянутого Абдурразака Самарканди, на мавзолее, воздвигнутом при султানে Абулкасима Бабуре над могилой «патрона Герата» – шейха Ансари, «были высечены фигуры мусульманские, китайские и франкские» (3, 202).

Разнообразные китайские, египетские, малоазийские и европейские товары стали обычными в Средней Азии и Иране (3, 329). Каждый год купцы из Турции, Сирии, Ирака, Феодосии, Трапезунда и других стран съезжались для покупки товаров в города Мавераннахра и Хорасана. Особенно большим спросом у иностранных купцов пользовались серьги, кольца и иные ювелирные изделия, ожерелья из жемчуга, которые продавались в г. Султания (8, 80-81).

Таким образом, торговые и посольские связи Мавераннахра и Хорасана с зарубежными странами способствовали развитию различных видов ремесел и увеличению объема их производства, а также активизировали внутреннюю торговлю. В городах Мавераннахра и Хорасана увеличился объем товарного производства, но беспощадная эксплуатация ремесленников отрицательно влияла на их развитие.

Список использованной литературы:

1. *Абд ар-Раззак Самарканди. Матла'ас-са'дайн ва маджма'ал-бахрайн. – Т. 1. Книга вторая. Подг. к изданию Абд ал-Хусайн Навои. – Тегеран, 1383 (2005).*
2. *Абд ар-Раззак Самарканди. Матла'ас-са'дайн ва маджма'ал-бахрайн. – Т. 2. Книга первая. Подг. к изданию Абд ал-Хусайн Навои. – Тегеран, 1383 (2005).*
3. *Алишер Навои. / Сборник. – М. –Л., 1946.*
4. *Бартольд В.В. Улугбек и его время // Сочинения. –Т. II. -Ч. 2. –М.: Наука, 1964.*
5. *Bretschneider E. Mediaeval Researches from Eastern Asiatic Sources. Fragments towards the know ledge of the geography and history of Central and Western Asia from the 13th to the 17th century, vol. II, London, 1910.*
6. *История народов Узбекистана. С древнейших времен до XVI века. – Т. I. –Ташкент, 1950.*
7. *История таджикского народа. – Т. II. Книга первая. –М.: Наука, 1964.*
8. *Клавихо Руй Гонсалес де. Дневник путешествия в Самарканд ко двору Тимура (1403-1406). Перевод со староиспанского, предисл. и коммент. И.С. Мироковой. – М.: Наука, 1990.*
9. *Тизенгаузен В. Первое русское посольство в Херате / Записки Восточного отделения Русского археологического общества. – Т. I, 1886.*
10. *Умняков И.И. Международные отношения Средней Азии в начале XV в. // Труды узбекского государственного университета. Новая серия., №61, 1956.*
11. *Хафизии Абру. Зубдат ат-таварих. Подг. к изданию и комм. Сайида Камала Хаджа Сайида Джавади. – Т. 3-4. – Тегеран, 1380 (2002).*

A. Саидов

Торгово-дипломатические связи Тимуридов с иностранными государствами

Ключевые слова: Хорасан, Мавераннахр, торговля, Самарканд, Китай, посол, дипломатические связи

Статья посвящена вопросам торгово-дипломатических связей Тимуридов с зарубежными странами. Автор отмечает, что в результате завоевательных походов Тимуридов и насильственных захватов территорий других стран усилилась политическая и экономическая мощь страны, что в определённой степени позволило установить торгово-дипломатические связи с зарубежными странами и способствовало развитию различных видов ремесел.

A. Saidov

Commercial-Diplomatic Relations of the Timurids with Foreign States

Key words: Khorasan, Maverannakhr, trade, Samarkand, China, ambassador, diplomatic relations

The article dwells on the issues of commercial-diplomatic relations of the Timurids with foreign countries. The author asserts that conquering marches of Timurids and forced seizure of the territories of other countries eventuated into strengthened political and economic might of the country that afforded to a certain extent to establish commercial-diplomatic relations with foreign countries; the plight formed having promoted the development of various sorts of handicrafts.